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Alternative alla vivisezione : due ricercatori ginevrini premiati
La Fondation E.Naef (FENRIV), che vuole limitare il ricorso alla vivisezione, a premiato giovedì due ricercatori ginevrini. I dottori Luc Stoppini e Marion le Coadic sono stati premiati per aver messo a punto delle alternative alla sperimentazione animale efficaci e innovative.
Il primo premio di 10.000 franchi è stato assegnato al Dr. Luc Stoppini della Haute école du paysage, d’ingénierie et d’architecture di Ginevra per le sue ricerche sulle cellule neuronali, dichiara la FENRIV giovedì in un comunicato. Lo scienziato ha elaborato un sistema in vitro che permette di determinare se una sostanza è tossica per dei neuroni umani o al contrario benefica.

Il ricercatore al momento sviluppa una nuova generazione di “biochip multiorgano”. Vera alternativa alla sperimentazione animale, questo approccio permetterà di effettuare dei test più predittivi dell’effetto di nuove medicine o di individuare loro eventuali effetti secondari. Questi lavori “estremamente promettenti” sono valorizzati dalla start up biotecnologica Neurix creata a Ginevra nel 2012, precisa il comunicato.

Il secondo premio è stato assegnato alla dr. Marion le Coadic per il suo lavoro di tesi alla Facoltà di Medicina di Ginevra. I suoi lavori dimostrano la possibilità di rimpiazzare degli animali da laboratorio attraverso degli animaletti del microplancton per lo studio delle malattie infettive. La cerimonia di consegna dei premi avrà luogo il 19 gennaio a Ginevra.
